

明教办〔2021〕31号

三明市教育局关于

做好2021年春季开学工作的通知
各县（市、区）教育局，三明教育学院，市直属学校（单位）：

为落实常态化疫情防控和规范办学行为各项要求，切实做好2021年春季开学各项准备工作，确保新学期开学平稳、有序、安全，现就有关工作要求通知如下：
一、完善细化开学方案。全市中小学校、中职学校、幼儿园开学时间按照《三明市教育局关于调整全市中小学、幼儿园和中职学校2020-2021学年寒假放假及春季开学时间的通知》（明教办〔2021〕12号）执行，各县（市、区）、各学校要在属地疫情防控指挥部指导下，结合疫情实际，进一步完善“两案九制”，并按照“一校一策”原则，完善细化春季开学返校方案和应急预案，提早谋划开学安排和教育教学安排，分级分类落实疫情防控工作方案、应急处置预案和各项防控制度。学校领导班子成员、行政后勤人员及有关教师应提前报到，及时研究部署开学有关工作。

二、严格师生返校条件。各地各校要落实师生员工寒假期间去向登记制度，建立精准到人、可追溯14天的师生健康档案，掌握每一位师生员工的健康状况和出行轨迹，精准确定每一名师生员工是否能够正常返校，坚决防止带病进校园。要落实教职员工“应检尽检”和复学学生“适时抽检”要求，合理制定常态化核酸检测计划，分期分批开展检测。开学后，严格落实师生员工入校体温检测、晨（午）检和因病缺课（勤）病因追查与登记制度，教职员工入校亮码通行。对入境、有中高风险地区旅居史或密切接触中高风险地区人员的师生员工，要严格落实集中健康管理，并持开学前三天核酸检测阴性报告方可到校。
三、开展校园环境整治。开学前，各学校要在当地卫生疾控部门指导下，对校园环境进行全面整治，重点对教室、办公室、宿舍、食堂、图书馆、卫生间等公共场所进行一次全覆盖清洁、通风、消毒，确保不留死角。同时，要加强学校饮用水安全检测，保证饮用水健康合格。适当储备和补充防疫物资，对体温枪、测温门等设备提前做好检验，确保正常使用。配置完善卫生间、食堂等重点区域的洗手设施，配足洗手液等物品。

四、强化校园安全管理。各地各学校要与交通部门主动对接，做好学生返校途中的转运和交通安全工作，学校要提醒并督促师生员工返校途中做好个人防护措施。各学校在开学前要开展一次安全大检查，对校园及周边各区域进行重点排查，发现隐患立即整改。同时，要结合上好开学第一课，加强学生交通安全、消防安全、食品卫生安全等宣传教育和健康教育。要强化学校食堂从业人员健康管理和就餐场所、餐饮具消毒工作，加强冷链食品采购和快递物品管理。严格落实校园封闭管理要求，严禁一切无关人员进入校园。确有需要进校园的，一律进行实名登记，履行报批手续，落实扫码、测温、佩戴口罩等措施。

五、关注师生心理健康。各地各校要注重人文关怀，关注师生员工返校前后身心健康状况，按规定开设好心理健康教育课程，持续提供心理热线、心理咨询、团体辅导等服务，加强生命教育，帮助师生员工及时做好心理调适。各学校不得在开学后立即组织考试，不对学生提出过高要求，不向家长传达过多压力营造紧张气氛。要持续推进贫困留守儿童“雏燕关爱”行动，切实做好防疫一线人员子女、随迁子女、农村留守儿童及学习上有困难学生的学习指导和关爱帮扶工作。对因疫情防控要求不符合返校条件的学生，学校要采取“一对一”精准帮扶措施，安排好线上教学辅导及心理疏导等工作，并妥善做好返校后相关服务，帮助解决实际困难，确保不让一个学生掉队。

六、加强教育教学管理。开学前，各学校要组织教师提前备好两周的课程，教师返校报到后，学校领导要对教师备课情况进行一次全面检查。开学后，各学校要按照正常教学计划实施教学，严格教学常规管理，规范作息时间，开齐开足开好体育课，持续开展大课间活动和阳光体育运动，不断提高学生体质健康水平。各学校要加强家校沟通联系，争取家长配合支持，关注不同层次学生的学习情况，科学安排课后辅导，提高教育教学质量。要精心安排毕业年级复习备考工作，统筹处理好教学和活动、考试和练习以及各学科作业量的关系，提高备考效率。要严格执行教育部关于手机管理的有关规定，结合全国儿童青少年近视防控改革试验区建设，将手机管理纳入学校日常管理，各学校要对教师课堂教学和作业管理等作出规定，不得用手机布置作业、不得要求学生用手机完成作业等。要切实办好“校内四点半学校”，不断扩大试点面，原则上，现有的试点学校应在开学后一周启动工作。

各地各学校要切实提高政治站位，强化大局意识、责任意识，加强与相关部门的联防联控，落实各项工作措施，扎实做好宣传教育和政策解读，加强正面引导，及时了解师生员工和家长关切及社会反响并做好回应，同时通过实地督查、明察暗访等形式，强化跟踪问效，确保安全稳妥做好新学期开学各项准备工作。
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