
清流一中2021年春季开学疫情防控工作方案

为了贯彻中央、省、市、县应对新冠肺炎疫情工作有关部署，落实常态化疫情防控各项要求，确保2021年春季新学期开学平稳、有序、安全。根据上级文件精神，结合我校实际，制定2021年春季开学疫情防控工作方案。
一、加强组织领导，落实防控责任
（一）落实属地管理责任。学校是本校新冠肺炎疫情防控的责任主体，校长对校园疫情防控工作负总责。要充分认识常态化防控下春季新生入学、学生全面返校、学校满负荷运行等压力挑战，杜绝麻痹大意，提高思想认识，做到守土有责、主动担当，继续加强对学校应对新冠肺炎疫情开学防控工作的组织领导。
（二）全面开展自查自纠。参照省教育厅印发的春季复学复课准备工作评估导则，重新逐条逐项地对开学准备工作进行全面细致的自查自纠，发现的问题必须在开学前三天需全部整改到位，做到全部问题清零归零,确保各项工作符合要求。
（三）完善疫情防控制度。春季开学前后，继续完善和严格执行《清流一中两案九制》（即包括防控工作方案、应急处置预案，学校传染病疫情报告制度、晨午晚检制度、因病缺勤追踪登记制度、复课证明查验制度、健康管理制度、传染病防控的健康教育制度、通风消毒制度、环境卫生检查制度和免疫预防接种查验制度等）。进一步健全学校、年级、班级、家长四级防控工作机制，制定春季开学返校工作方案、学生返校校园防控工作方案和应急处置预案，细化人员管控等措施，落实校门口测温时保持1米线安全距离、错峰就餐等要求。
（四）开展全员培训演练。2月27日组织全员培训，开展应急演练，确保相关人员人人熟悉发热转运流程,并细化救治、转院、流调等工作程序，做到学校与属地相关机构、120和定点医院发热门诊协调联动高效顺畅。
（五）备足疫情防控物资。总务处结合应急方案储备足够数量的疫情防控物资，包括消毒设备、消毒用品、口罩、手套、非接触式温度计、洗手液等，原有的额温枪要请专门机构校验。学生在返校前应自行备好足量的口罩（够用一周以上）。
二、严格健康管理，强化风险防控
（一）加强师生外出管理。要求师生非必要不外出，自2021年2月14日起，全体师生原则上不离开三明。确需离开三明的，必须向学校请假，并严格落实疫情防控措施。
（二）严格执行报告制度。从返校前14天开始,每日要监测掌握师生员工及其共同生活家庭成员的健康状况和出行轨迹,建立健康台账。全面推广应用“八闽健康码”，对返校师生员工一律核验身份，查验“八闽健康码”，检测体温。继续严格执行“日报告”“零报告”制度，严格落实“一人一档”、“人盯人”健康管理，杜绝任何一个人带病带隐患返校到岗。
（三）落实“应检尽检”要求。对来自疫情中高风险地区或旅居史、境外返回、有境外亲戚接触史、体温有异常或有疑似症状等重点人员,要“一人一档”建立动态跟踪表册，严格执行我县相关管控措施，落实核酸检测“应检尽检”要求。要拟好2020～2021学年第二学期师生核酸检测计划。
（四）科学佩戴口罩。全体师生应当随身备用符合一次性使用医用口罩标准或相当防护级别的口罩，校园内学生无需佩戴口罩。教师授课时不需戴口罩，校门值守人员、清洁人员、食堂工作人员工作期间应当全程佩戴口罩。教职员工或学生在校期间如出现发热、干咳或其他传染病等症状，应立即做好佩戴口罩等个人防护。
（五）有序恢复集体活动。要在精准防控的基础上，科学有序恢复校内活动，鼓励师生积极参与体育锻炼，养成健康良好习惯。
（六）要强化学校食堂从业人员健康管理和就餐场所、餐饮具消毒工作，加强冷链食品采购和快递物品管理。
三、整治卫生环境，严管餐饮安全
（一）开展爱国卫生运动。在学生集中返校前三天要开展一次全方位、全覆盖、无死角的校园消杀，全面整治校园环境卫生。做好各类教学和生活、工作场所的通风换气，保持室内空气流通。加强垃圾分类管理，日产日清。
（二）做好校园规范消杀。消杀工作完成后要做好登记，记录消杀执行人、具体消杀时长，消杀液情况（包括数量、浓度比例等）。
（三）确保食品卫生安全。继续做好饮食饮水卫生、食堂人员晨检、场所清洁、食品煮熟煮透、工具清洗消毒等方面的管控，继续实行错峰、分散用餐。重点做好食堂冷链食品排查，不订购来源不明的冷链产品，不订购冷荤凉菜、生食水产品，做好对每餐次每种食品成品的留样与存样等工作。
四、加强宣传引导，关注心理健康
（一）强化宣传舆论引导。及时发布返校复学、防控等各项信息，及时向家长和社会各界通报学校情况，回应社会关切，消除心理疑虑，引导正确舆论导向，及时通过“致家长一封信”等形式，引导广大教职员工、学生及家长提高疫情防控意识，落实有关防控要求，做好心理调适。
（二）全覆盖开展暖心交流。组织班主任、科任老师开展全覆盖家访，面向全体学生开展复学后谈心谈话、暖心交流活动，做到全覆盖、一个不落。
（三）强化心理疏导和帮扶。建立健全新初一、高一学生初始心理健康“一生一档”，健全10类重点关注学生特别是青春期学生心理档案，采取帮扶形式，加强心理健康教育指导。
（四）精心上好“开学第一课”。精心备好上好“开学第一课”和“心理健康第一课”，举行丰富心理辅导、体育、艺术、学生社团等活动，让学生通过积极的心理体验活动释放压力。
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